
 
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΔΗΜΟΣΙΩΝ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ ΚΑΙ ΕΣΠΑ

ΕΘΝΙΚΗ ΑΡΧΗ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ                      
ΤΗΣ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ
 

      
         Αθήνα,      15/11/2018

         Αριθ. Πρωτ. : 121929 - 15/11/2018

Ταχ. Δ/νση       
Ταχ. Κώδικας  
Πληροφορίες

Τηλέφωνο
Fax
Email

: Νίκης 10 Σύνταγμα
: 105 63 Αθήνα
: Γ. Κασάπας, 
Π. Μπαρλαμπάς
: 210 3742047-046
: 210 3742057
: gkasapas@mou.gr   
pbarlabas@mou.gr

ΠΡΟΣ: Αυτοτελές Γραφείο    
Κοινοβουλευτικού Ελέγχου  
Ιδίου Υπουργείου

ΘΕΜΑ:  «Απάντηση στη με αρ. πρωτ. 2678/19-10-2018 Ερώτηση του Βουλευτή κ. 
Γερμενή»

Σε απάντηση της ανωτέρω Ερώτησης, και σε ότι αφορά σε θέματα αρμοδιότητας της Ειδικής 
Υπηρεσίας Συντονισμού της Εφαρμογής του ΥΠΟΙΑΝ, σας γνωστοποιούμε τα ακόλουθα:

Το τομεακό Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία 
(ΕΠΑνΕΚ)  2014-2020, αποτελεί βασικό πυλώνα της προσπάθειας στήριξης  της εγχώριας 
επιχειρηματικότητας συμβάλλοντας αποφασιστικά με πόρους συνολικού ύψους 4.9 δισ € στη 
διαμόρφωση ενός νέου παραγωγικού και αναπτυξιακού μοντέλου για τη χώρα που θα 
στηρίζεται στην εξωστρέφεια και την καινοτομία. 

Η στρατηγική του ΕΠΑνΕΚ, με γνώμονα το νέο μοντέλο ανάπτυξης της ελληνικής οικονομίας, 
οικοδομείται και στηρίζεται σε τέσσερις στρατηγικούς πυλώνες. Οι πυλώνες αυτοί αφορούν στα 
εξής:

 Προσαρμογή των επιχειρήσεων και του ανθρώπινου δυναμικού στις νέες αναπτυξιακές 
απαιτήσεις

 Επικέντρωση σε τομείς παραγωγικούς, ανταγωνιστικούς και δυνάμει εξωστρεφείς και 
καινοτόμους

 Στοχευμένη επιλογή επενδύσεων /επιχειρήσεων /δραστηριοτήτων που διαθέτουν τα 
ζητούμενα χαρακτηριστικά για το νέο αναπτυξιακό υπόδειγμα

 Εξασφάλιση των παραγόντων που διευκολύνουν τη δραστηριοποίηση των επιχειρήσεων 
στο ελληνικό επιχειρησιακό περιβάλλον.

Για την υλοποίηση της ως άνω στρατηγικής, το ΕΠΑΝΕΚ έχει προκηρύξει δράσεις που 
στοχεύουν στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και των επιχειρήσεων, προϋπολογισμού 1,5 
δισ. € για το σύνολο των περιφερειών της χώρας.

 Ενίσχυση αυτοαπασχόλησης πτυχιούχων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (Α’ και Β’ κύκλος), 
155 εκ. €
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 Αναβάθμιση πολύ μικρών & μικρών υφιστάμενων επιχειρήσεων με την ανάπτυξη των 
ικανοτήτων τους στις νέες αγορές  προϋπολογισμού 310 εκ. €

 Νεοφυής Επιχειρηματικότητα συνολικού προϋπολογισμού 116 εκ. €

 Ανοικτά Κέντρα Εμπορίου (Open Malls) προϋπολογισμού 50 εκ. € 

 Ενίσχυση της Ίδρυσης και Λειτουργίας Νέων Τουριστικών ΜΜΕ προϋπολογισμού 120 εκ. 
€

 Επιχειρούμε Έξω, προϋπολογισμού 50 εκ. €

 Ερευνώ- Καινοτομώ- Δημιουργώ, προϋπολογισμού 410 εκ. €

 Ψηφιακό Βήμα-Ψηφιακό Άλμα, προϋπολογισμού 100 εκ. €

 Ποιοτικός εκσυγχρονισμός Μεσαίων Επιχειρήσεων, προϋπολογισμού 150 εκ. € 

 Ενίσχυση Τουριστικών Επιχειρήσεων ΜΜΕ για τον εκσυγχρονισμό τους και την ποιοτική 
αναβάθμιση των παρεχομένων υπηρεσιών προϋπολογισμού 120 εκ €

Επίσης, για τη διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων στη δανειοδότηση έχουν ήδη 
ενταχθεί στο πλαίσιο του ΕΠΑΝΕΚ και στο Πρόγραμμα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ) δύο νέα 
χρηματοδοτικά εργαλεία  για τις  επιχειρήσεις. 

(α) το Ταμείο Επιχειρηματικότητας ΙΙ (ΤΕΠΙΧ ΙΙ) και 

(β) το Ταμείο Επιχειρηματικών Συμμετοχών (EQUIFUND)

Αναλυτικότερα: 

(α) Στόχος του ΤΕΠΙΧ ΙΙ είναι η παροχή επιχειρηματικών δανείων και εγγυήσεων από το ΕΤΕΑΝ 
σε συνεργασία με πιστωτικά ιδρύματα. Δικαιούχοι των ενισχύσεων είναι κυρίως πολύ μικρές, 
μικρές και μεσαίες υπό σύσταση και υφιστάμενες επιχειρήσεις. Σκοπός του Ταμείου είναι η 
διευκόλυνση της πρόσβασης των επιχειρήσεων στη χρηματοδότηση για την ανάπτυξη 
δυναμικών, καινοτόμων και εξωστρεφών σχημάτων. 

Το ΤΕΠΙΧ ΙΙ θα χρηματοδοτηθεί με 400 εκ. ευρώ από το ΕΠΑνΕΚ. Η συνολική ενίσχυση προς 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις μέσω του ΤΕΠΙΧ ΙΙ θα ανέλθει σε 1 δισ. € με τη συμμετοχή των 
τραπεζών. Παράλληλα αναμένεται στο πλαίσιο του ΤΕΠΙΧ να δημιουργηθεί Ταμείο Κοινωνικής 
και Αλληλέγγυας Οικονομίας με διαχειριστή το ΕΤΕΑΝ που θα χορηγεί μικροδάνεια σε 
κοινωνικές επιχειρήσεις καλύπτοντας επενδυτικές δαπάνες και κεφάλαια κίνησης.

(β) Στόχος  του EQUIFUND είναι η αντιμετώπιση της ανεπάρκειας της αγοράς μέσω επένδυσης 
σε επιχειρήσεις με την παροχή επιχειρηματικών κεφαλαίων (Venture Capital και Private Equity 
Funds), σε συνεργασία με και με τη συνεπένδυση από επιλεγμένους Ενδιάμεσους 
Χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά. Το Ταμείο 
Χαρτοφυλακίου περιλαμβάνει επί του παρόντος τα ακόλουθα Υπο-ταμεία:

 Ταμείο Καινοτομίας και Μεταφοράς Τεχνολογίας (Innovation και Technology Transfer).

 Ταμεία Επιχειρηματικής Επιτάχυνσης (Accelerators)

 Ταμεία Κεφαλαίων Σποράς και Σταδίων Εκκίνησης (Seed and Early Stage) και

 Ταμεία Επιχειρηματικής Ανάπτυξης – Μετοχικών Κεφαλαίων (Private Equity)

Το EquiFund χρηματοδοτείται με 200 εκ. ευρώ από το ΕΠΑνΕΚ. Η επενδυτική πλατφόρμα του 
Ταμείου Συμμετοχών θα ξεκινήσει τη λειτουργία της με κεφάλαια 200 εκ. € από ευρωπαϊκούς 
και εθνικούς πόρους, 60 εκ. € από το Ευρωπαϊκό Επενδυτικό Ταμείο (EIF), το οποίο και θα 



αναλάβει τη διαχείριση του Ταμείου, καθώς και επιπλέον κεφάλαια από διεθνή πιστωτικά 
ιδρύματα και ιδιώτες επενδυτές.

Επιπλέον και συμπληρωματικά με την ανωτέρω στρατηγική του ΕΠ ΕΠΑνΕΚ 2014-2020, 
προβλέπονται από τα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα πόροι συνολικού ύψους 
804,5 εκ. € για την ενίσχυση της προσπάθειας στήριξης  της εγχώριας επιχειρηματικότητας και 
της διαμόρφωσης ενός νέου παραγωγικού και αναπτυξιακού μοντέλου για τη χώρα. Μέσω των 
ΠΕΠ προβλέπονται στοχευμένες παρεμβάσεις με βάση τις ανάγκες της κάθε Περιφέρειας όπως 
έχουν αποτυπωθεί στα προγραμματικά κείμενα των περιφερειακών επιχειρησιακών 
προγραμμάτων.  Ειδικότερα οι τομείς παρέμβασης που αφορούν οι ανωτέρω πόροι σχετίζονται 
με την στήριξη της επιχειρηματικότητας και την επιχειρησιακή ανάπτυξη των ΜΜΕ, την στήριξη 
συνεργατικών σχηματισμών (cluster) και επιχειρηματικών δικτύων, τις διεργασίες έρευνας και 
καινοτομίας σε ΜΜΕ και στη συνεργασία πανεπιστημίων – επιχειρήσεων, στο ηλεκτρονικό 
εμπόριο, την ηλεκτρονική επιχειρηματική δραστηριότητα και την ανάπτυξη και προβολή 
στοιχείων που αποτελούν κεφάλαιο για τον τουρισμό στις ΜΜΕ. Επίσης στην ανάπτυξη της 
υποαπασχόλησης και την προσαρμογή των εργαζομένων και των επιχειρηματιών στις αλλαγές 
και στην  προώθηση της κοινωνικής επιχειρηματικότητας και της επαγγελματικής 
ενσωμάτωσης σε κοινωνικές επιχειρήσεις και την κοινωνική και αλληλέγγυα οικονομία.

Ένταξη                   O   Γενικός Γραμματέας 
 Δημοσίων Επενδύσεων και  ΕΣΠΑ

     Παναγιώτης Κορκολής

Εσωτερική διανομή (ηλεκτρονικά):
o Γραφείο Υφυπουργού Οικονομίας και Ανάπτυξης
o Γραφείο Γεν. Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ 
o Γραφείο Προϊσταμένου Εθνικής Αρχής Συντονισμού
o Ειδική Υπηρεσία Συντονισμού της Εφαρμογής των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων (ΕΥΣΕ)

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του τμήματος Διοικητικής 

Υποστήριξης, Οργάνωσης & Τεχνικών 
Υπηρεσιών Τομέα Ανάπτυξης

    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΠΙΛΗ ΕΥΣΤΑΘΙΑ
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